

由“保姆式”向“医生式”监管转变

上交所调整上市公司信息披露监管

本报记者 郭文鹏 温济聪

上海证券交易所日前调整现行上市公司信息披露监管模式，由按辖区监管转换为分行业监管。上交所相关负责人表示，实施分行业监管后，上交所将在实施信息直通车的基础上，由“保姆式”向“医生式”监管转变，进一步强化上市公司和其他市场主体信息披露第一责任人的意识，将交易所的监管重心调整为事中和事后。

英大证券研究所所长李大霄告诉记者，《经济日报》记者，不同行业的上市公司具有不同的特点，应从顶层设计层面综合考量不同行业的发展经历、经营模式的差异，上交所此举符合上市公司的整体利益。

本次监管模式调整前，上交所公司监管部门采用的是按辖区监管模式，即按照上市公司所在的不同区域，对应安排监管人员，履行相应的监管职责。辖区监管模

式已运行近20年，在集中把握特定辖区上市公司整体情况，督促上市公司履行信息披露义务，及时与证监会派出机构开展监管协作、形成监管合力等方面，发挥了积极的作用。

2014年以来，证监会上市公司监管部根据监管转型的总体部署和投资者的实际需求，提出了调整辖区监管模式，逐步实施分行业信息披露监管的整体构想。各地证监局也根据自身的实际情况，提出了分行业监管的具体措施，并已在日常信息披露监管中有所运用。实施分行业监管后，上交所将以上市公司所处的行业作为监管维度，按照公司所在行业是否相同或者相近，安排对应的监管工作人员。

在优化“监管阵型”的同时，监管的思路也将同步发生变化和调整。进一步由事前监管向事中、事后监管转变；统一信息

披露监管标准；增强自律监管公开和快速反应的意识和能力；进一步提升上市公司自律监管效能。

截至2014年12月31日，上交所共有995家上市公司，按照证监会行业分类，涉及18个一级行业。考虑到制造业公司数量众多、特点迥异，上交所将其下属的26个二级行业一并纳入考虑。由此，共形成43个行业类别。

在此基础上，确立了“突出重点行业、整合相关行业、兼顾特殊行业”的划分标准。一是综合考虑在国民经济中的比重、同行业公司数量、沪市市值占比等因素，对重点行业实施重点监管。共选取房地产、设备制造、医药、化工、交通运输、采掘业、金融、商业零售、信息通信、农林及公用事业等11个行业，实行重点监管。此外，为了强化风险防控，对ST股与B股

这两类在信息披露、日常监管、业务操作等方面具有一定特殊性的公司，实行集中分类监管。二是整合相关行业，按照各重点行业的相关性，将其两两配对，实施联动监管。三是对于除重点行业以外的其他行业，按照其与重点行业的相关性，进行相应的组合。与此同时，上述负责人介绍，上交所近期准备重点推进以下两项工作：逐步建立完整的行业信息披露指标和指引体系、积极探索2014年年报分行业审核。

“对ST股与B股集中分类监管是此次监管转换的一大亮点。”财富证券分析师李朝宇表示，按照新版退市制度，连续3年亏损的上市公司将被强制退市，A股“不死鸟”神话将被终结，而B股将在今年面临更多转板诉求，对ST股与B股进行特殊安排是大势所趋。

//资本论坛

1月6日，深交所在其官方微博表示，正与香港联交所对开展深港通进行研究，方案成熟时将按程序报请两地监管部门审批。这是自去年4月初沪港通试点消息落地后有关资本市场对外开放的又一强音。

从技术上看，沪港通正式开通后运行平稳，推出深港通应该不存在障碍，关键在于推出的时间点和内容。沪港通的意义主要体现在从无到有的“开创”，而深港通的重要性将更多体现在“丰富与完善”。考虑到深市主要定位于服务创新创业企业和中小企业，有理由相信深港通将在沪港通的基础上更进一步。

首先，深港通将使A股与香港市场的联系更为完整，实现由“局部互通”向“全面互通”的重要跨越，为A股纳入MSCI指数打下更坚实的基础。

其次，深港通有望从沪港通的“单层次开放”迈向“多层次开放”。深市的中小板、创业板未来如能逐步纳入深港通标的范畴，意味着内地资本市场开放的层次更加丰富。

此外，监管层已多次表示，将在创业板设立单独层次，接受新三板挂牌满一年的互联网企业转板上市。深港通推出后，该板块也有很大可能纳入交易范围，其创新意义将更为凸显：一是以该板块作为创新试点，能够借助国际资本市场服务互联网等高科技企业的成熟经验迅速做大做强，丰富资本市场层次；二是在该板块上市的企业近似在香港联交所上市，但门槛更低，打通了国内互联网等高科技企业利用国际资本市场的通道。

从国家发展战略层面来看，无论是沪港通还是深港通，包括未来可预期的内地香港基金互认、商品期货市场开放等，其更深远的意义在于促进我国资本市场的改革发展与人民币的国际化。

当前，在全球化进程中，构筑金融优势已成为大国间谋求国际优势战略地位的必然选择，在这种情况下，我国亟需构建与经济地位相匹配的资本市场与货币体系。

资本市场的对外开放将倒逼相关领域改革提速。今年，修改《证券法》、股票发行注册制和股票期权等一系列对资本市场有重大影响的改革政策将陆续出台，通过与国际接轨，我国资本市场将在国际金融体系中扮演更为重要的角色。

与此同时，内地与香港资本市场的互联互通，也使得人民币资本项目可兑换步伐更为坚实。未来随着资本市场开放水平不断提升，人民币结算范围的扩展将显著提升人民币在国际市场中的话语权，令我国在全球化进程掌握更多的主动权。

看公司

三因素影响地产股

华泰证券分析师曹光亮认为，地产股上涨有基本面偏正面、政策面暖风频吹、技术面上涨欲望强烈三大原因。基本面方面，开发商各融资渠道的融资成本全面下降，地产销售从10月份开始出现温和的复苏，这为股价上涨减轻了压力。开发商情绪渐趋乐观，土地市场开始活跃，有利于股票市场良好预期的形成。

政策面暖风频吹，先是限购等行政性措施的退出，转向去调控化，再有后来的重新定义首套房贷款政策，限贷松绑。

技术面上涨意愿强烈，房地产行业滞涨，并且波动性出现异常，有强烈均值回归需求。曹光亮认为，在过去、现在和将来，地产行业就是一个简单、纯粹的周期性行业。

(本报记者 郭文鹏整理)

美的京东“网聚”百亿商机

本报记者 周雷

1月6日，美的集团股份有限公司发布公告称，美的与京东已就2015年度合作事宜签署战略合作意向书，年度经营目标为100亿元。

根据战略合作意向书，双方将进一步扩大业务合作范围和合作深度，强化在智能家居和渠道拓展等重点领域合作。

近期，美的集团在拥抱互联网方面举措不断，先是与小米实现资本联姻，紧接着又与电商巨头京东赶在2014年的最后一天在北京正式签署战略合作意向书。美的集团董事长方洪波就此表示，“家电企业未来的发展，要么在一个系统之中，要么在一个平台之上。美的之所以积极与各方面合作，就是因为我们积极地融入到各个系统和平台中去。”

在我国经济步入新常态的背景下，家电业进入了以创新驱动为主基调的新阶段，增速明显放缓，结构调整特征突出，新亮点、新格局凸显。随着网购的盛行，电商发展势头迅猛，实体店承受重压，家电业渠道格局正在发生重大变化。仅以彩电为例，奥维咨询数据显示，2014年1至10月，彩电线上市场零售量同比增长77%，占整体市场的比重达16%。预计2015年，彩电零售量、零售额均将有所下降，线上市场则继续逆势上扬。

在此背景下，早在2013年，美的就和京东开始了合作，当年销售额超过10亿元；2014年，美的集团在京东“双11”1天的销售额就近2亿元。如今，美的已成为京东最大家电供应商之一。

值得注意的是，此次签约将为双方在物流、大数据、智能应用、渠道和售后服务上的全方位合作奠定坚实的基础。分析人士认为，美的、京东在线上销售方面深化合作持续见效是显而易见的事情，而通过跨界合作打造智能家居产业，有可能聚拢更大的商机，对家电业发展也会产生不小的影响。

提示：本报投资建议仅供参考

公募基金2014年业绩放榜——

股票型基金净值增长居首

本报记者 周琳

公募基金2014年“成绩单”近日新鲜出炉，股票型基金称雄各类基金品种。

Wind资讯显示，2014年592只具备可比数据的股票型基金平均净值增长率为32.63%，位列各类基金之首，高出排名垫底的QDII基金近30个百分点。混合型基金位列次席，具备可比数据的282只混合型基金去年平均收益率为21.86%。排在第3至第5位的分别是债券型基金、货币基金和QDII基金。

南方基金首席策略分析师杨德龙认为，此前央行降息对股市形成利好。从长远看，随着一系列稳增长措施的出台以及经济增长质量的改善，加上资金加速入场，A股走势有望更加强劲。此外，融资融券业务对行情起到了推波助澜的

作用，极大地提升了股票基金的业绩。

良好的业绩为股票基金的发行和规模增加夯实了基础。中国证券投资基金业协会最新数据显示，股票基金的数量由2014年9月底的671只增加至2014年11月底的689只，净值总额由10749.94亿元增加至11129.43亿元。2014年11月底的股基数量更是比2013年11月份增加了85只。

在亮丽成绩单的背后，不能忽视的是在众多股票型基金中，仅有228只基金跑赢业绩基准，最高的诺安中小盘精选、汇丰晋信龙腾2只基金2014年超越基准收益率逾50个百分点。而剩下的300余只基金都没能实现发行公告中提到的预期目标，有相当一部分基金甚至没能跑赢沪深300指数。

钱景财富CEO赵荣春认为，某些产品的基准在设计之初就存在诸多问题，而不少基金管理公司没能及时把握股市上涨行情，导致其落后于各类型定制股票指数。

Wind资讯数据显示，按照2014年基金三季报，在1123只各类型基金中，重仓股占基金股票市值比例的平均值达53.12%，而重仓股的平均贡献度仅为4.41%。

不少基金选择了创业板作为“抓牛股”的主战场。其中，重仓立讯精密、吉艾科技2只股票的东吴内需基金“抓牛”能力最强，重仓股总贡献度高达20.51%，贡献最小的金鹰主题优势仅为-1.11%，但其选中的东华软件和凯利泰2只股票表现很一般。重仓股平均涨幅在30%以上

的基金仅有268只，有150只基金的重仓股同期涨幅不足10%，明显“踏空”。

在行业配置方面，颇受基金欢迎的信息传输、环保业和房地产业并未在2014年三季度末至四季度初期维持上涨走势，而此前被冷落已久的券商、银行、保险等板块则出现爆发式上涨，带动大盘蓝筹股整体走强。

国金证券基金研究中心分析师孙昭杨认为，在这一轮股市行情开启前，有部分基金仍然维持“成长股为王”的思维，而少数调仓较快、对市场风格转换把握精准的基金，能够及时把“弹药”调整到大盘蓝筹股，成功参与此波行情。那些未能及时跟进的基金，需要在2015年重点提升基金经理资管技能，从而真正跑赢市场。

本报编辑 陆敏 牛仲逸
电子邮箱 jjrbzsc@126.com